

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VIII.—NÚMERO 2.451

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

MIÉRCOLES 16 DE NOVIEMBRE DE 1921

## LAS SESIONES DE CORTES

(POR TELÉFONO)

### EL CONDE DE ROMANONES ABOGA POR LA IMPLANTACION DE UN PROTECTORADO CIVIL EN MARRUECOS

#### LOS JEFES LIBERALES PRESENTAN UNA PROPOSICION INCIDENTAL

##### SENADO

15, 22:30 h.

Se abre la sesión a las cuatro y cuarenta y cinco. Preside el señor Sánchez de Toca. Gran concurrencia en la tribuna pública. Jura el cargo de senador el señor conde de Revillagigedo. El señor MARTINEZ VELASCO pide al Gobierno que sea incluido en los beneficios de la ley de 28 de diciembre de 1916, a un teniente de navío, a quien se excluyó sin ningún motivo fundamental. El marqués de CORTINA promete revisar el caso y obrar en justicia. El señor AZPEITIA explica su anunciada interpelación sobre el régimen tributario en la parte que afecta a los derechos arancelarios. Le contesta el señor CAMBÓ. Ambos oradores rectifican. El ministro de ESTADO hace algunas manifestaciones encaminadas a desmentir las palabras de varios senadores en la sesión del viernes, de las que parecía quería deducirse que el Gobierno no se preocupa suficientemente de los naranjeros exportadores.

El señor CAMBÓ se refiere al anuncio de una interpelación hecho por el señor Chapaprieta sobre aranceles. Dice que sin que ello pueda suponer en modo alguno anuencia de deseo de que el señor Chapaprieta la explique con toda la amplitud de que desee, se permite aconsejarle que la aplase, por no parecerle oportuna en los actuales momentos. El señor CHAPAPRIETA accede a las pretensiones del señor Cambó, quedando aplazada la interpelación *sine die*. El señor CAMBÓ agradece la actitud del señor Chapaprieta. Se entra en el orden del día. Se aprueba definitivamente el *bill* de indemnidad al Gobierno con motivo de la supresión del Jurado en Barcelona. Se aprueba un dictamen estableciendo una nueva fábrica de explosivos. Es nombrado el señor Rodríguez Valdés para formar parte de la Comisión de Guerra y Marina. Recae asimismo aprobación en otros dictámenes de menor importancia y se levanta la sesión.

##### CONGRESO

A las tres y media declara abierta la sesión el señor Sánchez Guerra, que preside. Bastante concurrencia de diputados y animación en las tribunas.

###### Ruegos y preguntas

El señor ARANZADI protesta enérgicamente de la venta de determinados terrenos del Valle de Arestus (Navarra), propiedad del Estado, al que llegaron por donación de los pueblos. Le contesta el ministro de FOMENTO, quien manifiesta que se trata de una concesión especial.

###### Los gastos de Marina

El señor ORUETA explica su anunciada interpelación referente a los gastos de la Marina de guerra española, y principalmente a las condiciones en que se obtiene el carbón para los buques de guerra, defendiendo el punto de vista del empleo del carbón nacional para aquellos usos como medio de fomentar la industria del país, además de resultar mucho más caros los carbones extranjeros.

El marqués de CORTINA: El precio podrá interesar al Ministerio de Hacienda: Al de Marina no le quita el sueño. (Estas palabras producen grandes rumores en la Cámara.)

Continúa el Ministro contestando al discurso de Orueta encareciendo la gran superioridad del carbón extranjero sobre el nacional, y dice es el primero en lamentar que no sean las minas españolas las que surtan de carbón a la Marina, si bien hay que tener en cuenta que ello es una necesidad, debido a las razones que ha expuesto.

Tendremos que tomar carbón extranjero, aunque nos resulte más caro. Encarece los resultados del carbón de Cardiff. Interviene el señor LAZAGA.

Dice que los barcos franceses y alemanes se pusieron en condiciones de utilizar el carbón de sus respectivos países. No niega en absoluto la carencia de condiciones del carbón nacional para el uso de que se trata, pero entiende que debe buscarse la fórmula que permita su uso, bien perfeccionando la industria o bien adaptando los motores a las condiciones de ésta, para que no tengamos que ser también en este aspecto tributarios del extranjero.

En último extremo, termina, no debe gastarse en la Marina sino sólo aquello que le hace falta, sin dispendios de ninguna clase.

###### El ascenso de los suboficiales

El señor ORTEGA Y GASSET pregunta al ministro de la Guerra por qué habiendo tanta escasez de oficiales del Ejército no ascienden más de 200 suboficiales con que aquél cuenta, habiéndose tenido que llegar a la extrema medida de adelantar el curso a los alumnos del tercer año de las Academias, como asimismo de adoptar otras resoluciones que reconocen la misma causa.

El señor CIERVA contesta al orador manifestando que la razón de no haber ascendido a los suboficiales a que se ha referido no es otra que la de existir un exceso bastante señalado de oficiales de la escala de reserva.

El marqués de CORTINA: En la Marina hay también 15 sargentos excedentes que no podrán ascender por las mismas causas.

###### El debate sobre Marruecos

Se entra en el orden del día. (Debate sobre la cuestión de Marruecos.) El señor CANALS termina el discurso empezado el viernes y aboga por una política de aproximación, a cuyo efecto se ocupa de la labor realizada y que continúa realizando Francia en la zona encomendada a su protectorado.

Estima que la acción guerrera es imprescindible, aunque debe ser simultánea con la acción política, o mejor expresado, deben hacerse ostensibles las armas en los precisos momentos y no en todo momento como comprende a una acción exclusivamente de conquista.

Le contesta el ministro de ESTADO. Rectifican ambos oradores.

Interviene el marqués de VALDERREY que habla de su viaje a Melilla y de la indiferencia con que la opinión unía el problema de Marruecos.

(Comienzan a entrar numerosos jefes del partido liberal y se produce un murmullo ensordecedor que hace que a duras penas se entiendan las palabras del orador.)

Explica su actuación en la comisión colonizadora y habla de la actitud de Abd-el-Krin en los asuntos relativos a la explotación de las minas de Alhucemas.

Le contesta también el ministro de ESTADO. Rectifican ambos.

Se concede la palabra al señor Fanjul.

Protestan las minorías pidiendo que se lea antes del discurso del señor Fanjul la proposición incidental presentada por los liberales.

El señor FANJUL se niega a ello invocando el derecho que le asiste a hacer uso de la palabra sin nuevas dilaciones, agregando que, por diversas causas, ha tenido que ser deferente en dos ocasiones.

Virtualmente queda suspendida la sesión largo rato, pues en vista del desorden que reina en la Cámara, el señor Fanjul se niega a dar comienzo a su discurso.

Entra en estos momentos el conde de Romanones en el salón y en vista del revuelo producido, la sesión continúa suspendida de hecho.

###### Discurso del conde de Romanones.—Las dos soluciones

Por fin renuncia a hablar el señor FANJUL e interviene en el debate el conde de ROMANONES.

Advirte, recogiendo las suspicaces palabras que atribuye a varios diputados, que está muy lejos de pensar en bajos intereses políticos cuando se trata

como ahora de asunto que tanto interesa a la nación, sin que, a su juicio y en contra de la creencia de la generalidad de los políticos que han intervenido en el debate, se trate de un asunto de interés vital para la nación, sino, por el contrario, de uno de los muchos problemas cuya agravación se debe a la manera como ha sido tratado y en el error de muchos Gobiernos.

Al problema de Marruecos se dan dos distintas soluciones, que conviene separar convenientemente, por girar alrededor de ellas las opiniones más autorizadas.

La primera se refiere a una acción militar tan intensa y tan íntima, que suponga para los rifeños un ejemplar castigo de tal magnitud, que sea recordado por varias generaciones.

La segunda prescribe la acción militar, pero en combinación con la práctica de un noble protectorado.

###### Se impone una labor leal de colonización

Se muestra decidido partidario de esto último, entendiéndolo que si es absolutamente precisa la acción guerrera, ésta por sí sola no podría nunca llevarnos a otra cosa que a una guerra de conquista, odiada no sólo por los moros que estorban en la medida de sus fuerzas esa detención, sino por el pueblo español.

Es en cambio una acción colonizadora, de protectorado leal, el único sistema que hará desaparecer recelos y cortará radicalmente el odio que se adueña de los indígenas, y que, forzoso es reconocerlo, el elemento armado ha de inspirar continuamente en tanto no aparezca como salvaguardia de los derechos civiles.

Por consiguiente—dice—el camino señalado por Maura, en el que se reserva la preponderancia que le corresponde al elemento civil, es a juicio del orador el único aceptable, el que el Parlamento debe aceptar también como insustituible, el que responde a las necesidades de nuestro ensanchamiento comercial, el que nos compete por los tratados y el único que es asequible a nuestras fuerzas físicas y que puede reservarnos el éxito moral y material deseado.

Convencido de ello acepta desde luego la responsabilidad de la implantación del protectorado planteado en la forma a que alude, pero admite el reconocimiento de no haberse hecho nunca la labor indicada, aun cuando se ha intentado.

###### La acción civil y sus efectos

No es un secreto para nadie que en el año 1913 yo quise llevar a la alta Comisaría de Marruecos a un hombre civil.

El señor González Hontoria sabe que yo le ofrecí el cargo de alto Comisario, pues eran mis intenciones hacer de este puesto un destino civil por entenderlo necesario, ya que estaba y estoy convencido de que no puede ser función privativa del elemento militar el protectorado de Marruecos, y ya he manifestado las razones que a ello me impulsaban.

Berenguer hubiera quedado entonces asumiendo el mando militar, y en cuanto al general Silvestre, podía haber continuado en el Cuartel militar del Rey. (El tono algo despreciativo con que pronuncia estas palabras el conde de Romanones produce en la Cámara continuados rumores y mucha sensación.) El problema—continúa el Conde—ha de ser misión de los Gobiernos y no de las milicias, porque las milicias no gobiernan y son la mano armada de la acción civil.

Recuerda que siendo ministro de Estado redactó un decreto que, por razones que no puede ahora analizar, no vió la luz y mediante él se creaba un Consejo permanente de asuntos de Marruecos y se determinaba un plan metódico a seguir.

Tiene fe ciega en la acción civil. El último desastre—dice—nos demuestra en un episodio, al que hay que concederle todo su gran valor, lo que se hubiera adelantado y lo que se hubiera evitado si esta acción civil se desarrollara a su tiempo. En efecto, hemos visto que ante el gravísimo desastre de nuestras armas únicamente los moros de Quebdana, sometidos desde 1908 a la acción civil, no se sublevaron. Puede señalar otros casos en que la acción civil se ha manifestado seguida de éxitos indiscutibles. Silvestre tomó Monte Mauro, sin un tiro, porque a aquella acción militar precedió la acción civil, la labor política.

###### La política de Maura es la única a seguir

Cuántas nuevas normas de política marroquí se intentaron en 1919, deben llevarse a la práctica sin pérdida de tiempo.

El señor Maura está, repite, perfectamente orientado, y en sus manos tiene la rectificación de unos procedimientos que, de continuar, prepararían un nuevo desastre a fecha fija.

Reducida a estos términos la cuestión, yo no dudo que el actual Gobierno, primer convencido de la necesidad de cambiar el procedimiento por el único viable, habrá de reconocer conmigo la necesidad de que un hombre de la competencia del señor González Hontoria ocupe la alta Comisaría, sin que el general Berenguer deje de dirigir la acción militar, porque en el cerebro de este competentísimo militar es lógico que tenga preferencia cuanto con la acción guerrera se refiere.

No olvidemos tampoco que el tiempo es un factor importante, que la ausencia de nerviosidades nos llevará acompasadamente a un éxito seguro y firme, y que fiando también a él el fruto del bien que sembramos, la acción militar—indispensable—será menos cuarenta.

El Gobierno—insiste—debe ser árbitro en cuanto a operaciones y maniobras se refiera, oyendo a los elementos a quienes incumbe ilustrar técnicamente en los casos necesarios, y niega el orador que la vida de España pueda depender del problema de Marruecos, de indudable importancia, pero no de interés vital.

Para sostener el gasto de Marruecos ha habido necesidad de varios créditos y el día que España no respondiera a esos créditos, era señal de que España estaba perdida.

##### Hay que reorganizar el Ejército

Niega la afirmación de Besteiro sobre que él tratara, siendo presidente del Consejo, de hacer gestiones para la venta del territorio de Marruecos, pues eso no puede hacerlo ningún español con sentido de la realidad.

El señor BESTEIRO insiste en que Romanones no le ha convencido. El conde de ROMANONES continúa su discurso diciendo que, no sólo ha y que tratar de la cuestión de Marruecos, sino que es preciso proceder con toda urgencia a la reorganización del Ejército.

Maura hizo un estudio para esta reforma y la proposición correspondiente durmió el sueño de los justos sin que nadie se preocupara de ella.

El vizconde de EZA: Nadie, no.

El conde de ROMANONES dice que el señor Maura, en su discurso pronunciado en la anterior semana, hizo una severa crítica cuando decía que, una elevada personalidad, había visto con amargura que no era posible auxiliar a los que estaban en Monte Arruit.

Resalta esta imposibilidad cuando se ve en los anuarios militares que existen 871 generales y 20.600 jefes y oficiales y cuando en poco tiempo se han gastado 1.172 millones de pesetas en Marruecos.

##### Responsabilidades.—España y sus deberes internacionales

Se ocupa de las responsabilidades y dice que unas las debe sancionar el Código de justicia militar, otras corresponde sancionarlas al Gobierno y otras que debe depurar la política.

En las responsabilidades que debe depurar el Gobierno, ojalá que resulte eficaz la información de Picasso.

Respecto a las responsabilidades que debe exigir la política, es preciso que todos los hombres de Gobierno y los jefes de partido se dispongan a ello, mirando al bien de la nación.

Dice que le causó pena oír hablar a Maura de responsabilidades tratando de la cuestión de Marruecos desde el 1914, colocando a un lado a los jefes políticos y situándose él en el otro lado.

Recuerda las palabras de González Hontoria cuando dijo que los sucesos desarrollados en Marruecos en 1909 habían falseado lo tratado en los convenios.

Afirma que España aislada no podría estar en Marruecos, sino que estamos unidos a él por el cordón umbilical, que sólo podría cortar unas tijeras manejadas por una fuerza de gran potencia.

Considera que sería un suicidio que España no defendiera con toda energía sus derechos internacionales.

Dice que todo lo que se relacione con Marruecos es necesario que sea tratado en el Parlamento para que llegue como es debido a conocimiento del país.

Este Gobierno creemos que constituye una necesidad, pero ello no indica que sea insustituible.

Termina diciendo que al hacer las anteriores manifestaciones no ha pretendido conseguir un fin político, sino únicamente exponer las convicciones de los jefes liberales en un asunto de tanta trascendencia como la cuestión de Marruecos.

Pregunta después a la Presidencia si se va a dar lectura a la proposición de los jefes políticos.

El PRESIDENTE dice que por lo avanzado de la hora se leerá mañana, y seguidamente se levanta la sesión.

### LA PROPOSICION INCIDENTAL DE LOS LIBERALES

(POR TELÉFONO)

16, 1:30 h.

La proposición de los jefes liberales, que fué presentada por el conde de Romanones en el Congreso, es muy extensa y en ella se pide lo siguiente:

Que la Cámara acuerde aceptar la primera parte del discurso de Maura.

Que se nombre una comisión parlamentaria para que depure responsabilidades.

Reorganización del Ejército median-

te las reformas que se estimen necesarias a la ley de 1918, dotando al Ejército de los elementos que precise en relación con la potencia económica de España.

Que todos los asuntos de Marruecos se traten en el Parlamento, estableciendo el correspondiente contacto con la opinión.

Y que se proceda al restablecimiento de la integridad de los principios constitucionales.

### COMENTARIOS POLITICOS

(POR TELÉFONO)

16, 1:30 h.

Fuó grande la animación en el Congreso desde primera hora de la tarde, por haberse tenido noticia de que los liberales pensaban presentar una proposición, a la que desde un principio se le dio gran importancia.

Se decía que Maura, al conocer la proposición, había dicho que sería motivo de crisis fulminante, pero Alba lo aclaró diciendo que dicha proposición no había sido redactada con fines políticos, sino con el objeto de concretar debidamente la opinión de los jefes liberales en el asunto de Marruecos.

###### Revuelo

Antes de entregar Romanones al presidente del Congreso la proposición, estuvo conferenciando con el señor Maura.

Después de esta entrevista, se aseguró que Romanones había dicho que se encontraba peor del catarro y que, por lo tanto, no podría hablar.

En el Congreso se produjo un enorme revuelo que aumentó al saberse que los ministros iban a reunirse en Consejo.

Alba dijo que no se modificarían los acuerdos adoptados por los liberales y que no cabía andar con rodeos, sino que era necesario cumplirlos en todas sus partes.

Alhucemas y Romanones estuvieron conferenciando, y cuando llevaban diez minutos hablando llegó Maura, durante la entrevista de éste con aquéllos un cuarto de hora.

Después de la conferencia se acercaron los periodistas a Maura y éste dijo la siguiente frase:

—En el observatorio, todas las tardes coloco el anteojito para ver la salida del sol al día siguiente.

Esta frase ha sido interpretada de muy diversas maneras.

Después del marqués de Alhucemas y el conde de Romanones siguieron conferenciando durante algún tiempo.

Romanones trató de reunir nuevamente a los jefes liberales, pero Alba y Melquiades se negaron a celebrar nueva reunión.

Romanones, visiblemente malhumorado, penetró en el salón de sesiones.

**FERNANDO GONZALEZ NAJARRO**

tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que para comodidad de la misma ha instalado el teléfono número 457 en su elegante establecimiento de la calle de Moreno Nieto, 3.

# Banco Hispano Americano

## CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ  
Cuentas corrientes a la vista: *Dos por ciento.*  
Cuentas corrientes a un año fecha: *Tres por ciento.*  
Compra y venta de valores.  
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.  
Créditos personales sobre una sola firma.  
Negociación de cupones.  
Créditos sobre mercancías.  
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.  
Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.  
SUCURSALES  
EN EXTREMADURA  
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES  
RESTO DE ESPAÑA  
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

# NUESTRA EXTRAÑEZA

Gratuitamente nos atribuye el *Noticiero Extremeño* interés resuelto por defender cosas que al colega le ha parecido bien censurar acremente estos días. Eso no está bien, reverendo colega, nosotros no hacemos tales defensas ni nos interesan. Nos limitáramos a observar el silencio que el *Noticiero* ha visto pasar tantos y tantos años carros y carretas en esa cuestión y el súbito celo y enojo que le ha nacido de repente en estos días en que los carros y las carretas son bastante menos.  
Por lo demás, creemos que el señor López Prudencia seguirá hoy opinando como opinaba cuando dirigía *Noticiero Extremeño*, aunque le extraña quizá, como nos extraña a nosotros, que el reverendo colega, callado durante tantos años, y de pronto, cuando la luz es buena, se irrita súbitamente con iracundias inesperadas. ¿Cur tam va rié? Esto es todo.

# UNA PROTESTA JUSTA

## NUESTROS SOLDADOS EN TETUAN

Recibimos ayer la siguiente carta que reproducimos sin más omisión que la de los cariñosos elogios tributados a nuestra información, no por inmerecidos menos estimados.  
«Señor director y redactores del CORREO DE LA MAÑANA: Muy señores nuestros. Rogámosles muy encarecidamente la publicación de estas mal trazadas líneas si, como no dudamos, lo estiman de justicia.  
Seguramente las damas, al iniciar idea tan patriótica como es la de recaudar fondos para los soldados que luchan en África por el honor de nuestra querida España, han omitido involuntariamente a los que nos encontramos en la zona de Tetuán, siendo así que los mencionados donativos se destinan sólo a los de la zona de Melilla y a los que, heridos o enfermos, han tenido la honra de sufrir por España y la alegría de verse acogidos de nuevo en el regazo de la madre patria.  
En realidad, a nosotros que luchamos por ella con el mismo ardor y entusiasmo que los expedicionarios, no nos toca más que aplaudir, como sinceramente aplaudimos, cuanto en su obsequio se haga, pero el amor propio, sobre ser noble pasión, nos fuerza en este caso a protestar de esa conducta, no por la parte material que en este asunto pueda jugar, sino por el desencanto que nos produce esta preferencia inexplicable.  
Muchas gracias, señores, por la publicación y queda suyo atento seguro servidor: Por unos cuantos soldados de Llerena.—M. R.  
Tetuán, 9-11-921.»  
N. de la R.—Ignoramos a qué clase de donativos se refieren los soldados comunicantes aunque por el texto de la carta parece deducirse que se trata de los recaudados por la Junta de damas del pueblo de Llerena.  
Afortunadamente—en el supuesto de que así sea—es alma de dicha Junta la distinguida señora, culta escritora y estimada amiga nuestra doña Soledad Martín de Fernández-Grandizo, que no dudamos corregirá inmediatamente cualquier omisión, desde luego involuntaria, en el reparto de los expresados donativos.  
Para satisfacción de nuestros comunicantes de la zona de Tetuán publicamos su patriótica carta, de la que, en todo caso, se hará eco la Institución a que en la misma se alude.

# CONQUISTADORES Y COLONIZADORES EXTREMEÑOS EN AMÉRICA

Juan Guerrero  
Si la Providencia protege a Gonzalo Pizarro y, contra lo que era de esperar, triunfa, otra hubiera sido la suerte del hijo de Villafranca de los Barros, cuyo nombre sirve de epígrafe a estos renglones.  
Al Perú marchó, y en la rebelión capitaneada por el denodado trujillano, se le ve tomar muy directa parte en defensa de aquél. Vencido su general, lo fué, como es obvio, él, y sometido a sumaria, se le sentenciada nada menos que a «perdimiento de bienes», a destierro perpetuo a España y perpetuamente también a remar en las galeras reales. ¡Una friolera!  
Si la pena estaba, como es lógico, en relación con los servicios que a Gonzalo Pizarro prestara, fácilmente se aprecia que éstos no debieron ser pequeños.  
Alonso de Loaysa  
Con un raro sobrenombre se conocía a este guerrero en el Perú, reino en el que peleó como bueno, como correspondía a un hombre de su apellido; le llamaban *Quijada de plata*.  
¿Qué motivo este apodo? Es muy sencillo. En el país de los Incas, y creo que en alguna de aquellas luchas civiles, que no sin algún fundamento han servido de pretexto a los escritores extranjeros para que fustiguen nuestra actuación en América, recibió un balazo en una quijada, destrozándosela completamente, y de ahí nació el sobrenombre.  
Estuvo casado con doña María de Ayala, hija de don Lorenzo Mesía de Figueroa y de doña Inés de Peraza, de nobles casas.  
Otorgó testamento en Trujillo, su pueblo natal, en 23 de octubre de 1564, y en él hace constar que tenía 12 hijos.  
Fray Pedro de Jesús  
Entre los extremeños que en América marcharon para llevar una vida de abnegación en holocausto de la más augusta de las religiones, figura fray Pedro de Jesús, natural de la villa de Cuacos.  
O debió ir al Nuevo Mundo siendo seglar o como novicio de su Orden, pues en el convento de las Candelarias de Santa Fe de Bogotá tomó el hábito de la Recolectión de San Agustín.  
Gozó reputación de santo, y no falta quien afirme que «varias veces se le apareció la Virgen» alentándole en su admirable labor.  
Murió en 1650.  
ANTONIO DEL SOLAR.

# AUTOMOVILES DE ALQUILER

A UNA PESETA EL KILOMETRO  
**Manuel Rojas**  
Aviso: Bravo Murillo, 3.-Teléfono 316

# DOCTOR JUAN MANUEL FERNÁNDEZ MÉDICO-ODONTÓLOGO

Consulta en Cabeza del Buey, la primera quincena de cada mes.  
En Pueblo Nuevo del Terrible, la segunda quincena.

Se traspasa parador fonda por atender a otro negocio: Prim, 47. Teléfono 417. Badajoz.

# Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

# FABRICA DE ASERRAR

MADERAS DE CASTAÑO, NOGAL, ENCINA, ETCETERA, ETCETERA :: CARPINTERIA MECANICA :: CONSTRUCCIÓN DE PUERTAS Y TODA CLASE DE MUEBLES. CAJAS PARA CAMIONES AUTOMOVILES :: CANCELAS DE CASTAÑO PARA REDILES DE GANADO.

# MARTINEZ Y TERRON

Valencia de Alcántara (Cáceres)

# BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO) 15, 22:30 h.

| Cambios precedentes | Fondos públicos               | Cotización del día |
|---------------------|-------------------------------|--------------------|
| 82 50               | Perpetua exterior, 4 por 100  | —                  |
| 82 75               | Serie F, de 24.000 ptas. nom. | 00 00              |
| 85 50               | » C, de 4.000 »               | 82 90              |
|                     | » A, de 1.000 »               | 85 75              |
|                     | Perpetua interior, 4 por 100  | —                  |
| 66 85               | Serie F, de 50.000 ptas. nom. | 67 10              |
| 67 55               | » C, de 5.000 »               | 67 20              |
| 68 00               | » A, de 500 »                 | 67 75              |
|                     | Carpetas interior, 4 por 100  | —                  |
| 00 00               | Serie F, de 50.000 ptas. nom. | 00 00              |
| 00 00               | » C, de 5.000 »               | 00 00              |
| 00 00               | » A, de 500 »                 | 00 00              |
|                     | Amortizable, 5/100 antiguo    | —                  |
| 91 40               | Serie F, de 50.000 ptas. nom. | 90 55              |
| 91 65               | » C, de 5.000 »               | 90 75              |
| 91 75               | » A, de 500 »                 | 91 00              |
|                     | Amortizable, 5 por 100, 1917  | —                  |
| 91 90               | Serie F, de 50.000 ptas. nom. | 00 00              |
| 91 75               | » C, de 5.000 »               | 00 00              |
| 92 25               | » A, de 500 »                 | 00 00              |
|                     | Amortizable, 4 por 100        | —                  |
| 86 25               | Serie E, de 25.000 ptas. nom. | 00 00              |
| 86 50               | » C, de 5.000 »               | 00 00              |
| 86 50               | » A, de 500 »                 | 00 00              |
|                     | Cédulas Hipotecarias          | —                  |
| 86 25               | Banco Hipt.º España, 4/100    | 86 50              |
| 99 25               | Idem idem idem, 5/100         | 99 00              |
|                     | Acciones                      | —                  |
| 501 00              | Banco de España               | 505 00             |
| 270 00              | Arrendataria de Tabacos       | 271 00             |
| 250 00              | Banco Español Río la Plata    | 255 00             |
| 174 00              | Banco Hispano Americano       | 174 00             |
| 62 50               | Azucareras preferentes        | 00 00              |
| 30 00               | » ordinarias                  | 00 00              |
|                     | Obligaciones Hipt.º           | —                  |
| 100 00              | C.ª minera de Río Tinto 6/100 | 00 00              |
| 91 00               | Sociedad minera Peñarroya     | 89 00              |
|                     | Cambio internacional          | —                  |
| 29 00               | Libras                        | 29 24              |
| 55 10               | Francos                       | 55 70              |
| 51 50               | Francos belgas                | 52 71              |
| 158 75              | Francos suizos                | 159 00             |
| 7 30                | Dollars                       | 7 36               |
| 3 20                | Marcos                        | 2 85               |
| 0 65                | Escudos                       | 0 63               |

# UN PERCANCE LAMENTABLE

## El Alcalde sufre un accidente automovilista

En el automóvil de su propiedad, que conducía el chófer, se dirigía ayer el alcalde de la capital, don Fulgencio Trujillo, por la carretera interior de circunvalación, con ánimo de despedir al señor Gobernador, que salía para Madrid en el correo de las cuatro y veinte.  
Al tomar el coche la curva que hace la carretera en las traseras del parque de Artillería, no sabemos cómo, el auto se precipitó por una de las cunetas, yendo a chocar contra uno de los árboles que bordean aquella vía.  
Como el vehículo llevaba una marcha moderada, la violencia del golpe no fué mucha; pero sí la suficiente para que se hiciera añicos el parabrisas, cuyos cristales causaron diversas erosiones y rasguños en el rostro al señor Trujillo.  
Lamentamos sinceramente el accidente y nos congratulamos de que éste no revistiera mayor gravedad.

# SE VENDE

un magnífico camión de cinco toneladas, en perfectas condiciones de trabajo. Don Manuel Díaz de Terán. Zafra.

# Academia Llinás

Para la carrera de Peritos agrícolas. Menacho, 72, Badajoz.

# FUENTE DE CANTOS

# HURTO DE TRIGO

De los graneros que en esta localidad poseen los vecinos don Claudio Rubio y don Antonio Conejo, hurtaron los días 8 y 11 del presente mes, tres sacos de trigo que contendrían unas seis fanegas.  
Noticioso de ello el teniente jefe de esta línea de la Guardia civil, gestionó con la fuerza a sus órdenes hasta conseguir la detención de los sujetos José Domínguez Alvarez, Luis Matamoros Martínez y Salustiano Alvarez Lozano, como autores confesos del hurto, y Guillermo Rastrojo Arteaga y Antonio Matamoros Guareño, como incitadores al hecho y compradores del género, que la fuerza recuperó en su totalidad.—Iturri.  
14-11-921.

# Establecimiento de "El Candado,"

Aímacén de ferretería al por mayor y menor  
Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Alambres. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Serruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Lámparas patente de invención para gas acetileno. Carburo de calcio al por mayor y menor. Placas extrarápidas para fotografía.  
José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10  
BADAJOZ

# Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS  
De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO  
ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

# DE SOCIEDAD

Ayer tuvimos el gusto de saludar en ésta a nuestro joven amigo de Barcarrota, don Pablo Fernández.  
—De tren a tren estuvo ayer en Badajoz don Rafael Goyeneches, propietario de Puebla de la Calzada.  
—Ha salido para Madrid don Claudio Pérez Hernán, propietario.  
—Acompañado de su esposa, regresó de Madrid nuestro compañero en la prensa don Angel Amor.  
—Regresó a Almendralejo el diputado provincial señor conde de la Oliva.  
—Hállase en Badajoz nuestro corresponsal en Ribera del Fresno, don Claudio Cabo Barroso.  
—Llegó de Zarza de Alanje don Fernando Pérez, corresponsal nuestro en aquella localidad.

# GRANJA DE TORREHERMOSA

# NOTAS MILITARES

Llegada de los excedentes de cupo de 1920.—Marcha de los reclutas de 1921

En el tren correo que tiene su llegada a este pueblo a las cinco y cuarenta y cinco de la mañana, vinieron ayer de nuestra capital los soldados excedentes de cupo del reemplazo de 1920, que se marcharon en el pasado mes de septiembre. A la estación fué a recibirlos numeroso público, que le dispuso cariñoso acogida.  
Entre los valientes muchachos que regresan de cumplir sus deberes militares, saludamos a nuestros jóvenes amigos Mariano de la Paz, José Bella y Sotero Rajado; éste último, que era aquí un excelente miembro de la banda de música municipal, viene hecho un consumado patriota.  
Anoche, para festejar su llegada, organizaron sus compañeros músicos una serenata que bien pudiéramos llamar patriótica, pues en toda ella el recién llegado gritaba con el más vivo entusiasmo: ¡Viva España y mueran los moros!, que los numerosos acompañantes repetían frenéticos.  
Luego cantaba el hermoso himno del regimiento de Castilla, en que sirvió (y que por cierto se lo trae bien aprendido), y como los acompañantes lo aplaudían a satisfacción, él se entusiasma doblemente haciendo crecer sus recientes adquiridos sentimientos patrióticos (hay que advertir como cosa particular que nunca los tuvo) hasta tal punto, que en varias ocasiones puso a los moritos en no muy buen lugar con sus frases peculiares de execración.  
Anotamos este hecho, más que por nada, por hacer saber una vez más a nuestros lectores cuál es el estado de ánimo de nuestros soldados frente a la campaña de Marruecos, pues éste dice que viene «asi» contagiado de sus compañeros de cuartel.  
Hoy, en el tren correo que sale de ésta a las veintinueve y cuarenta y cinco de la mañana, marcharon a la Caja de Zafra, donde serán sorteados para África y las distintas guarniciones de la Península, los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1921, promovidos anticipadamente en virtud de la Real orden circular de 31 de octubre pasado.  
Numerosísimo público acudió a despedirlos a la estación, y gran parte de él les acompañó hasta la estación más inmediata.  
Los jóvenes reclutas van animados del más excelente espíritu. Entre éstos se marchan nuestros estimados amigos José Antonio Soletto, Antonio Navarrete, Florentino Cano y Emiliano Moreno, a quienes, en unión de todos, les deseamos felicidades sin cuento en el cumplimiento de los sagrados deberes que la patria les impone en esta ocasión.—Alcarado.  
13 noviembre 1921.

# MILITARES

Firma de ayer  
Durante el día de ayer fueron puestos a la firma de la primera autoridad militar los documentos siguientes:  
Remitiendo a Capitanía general decreto en instancia del alférez de Villarrobledo don Juan Márquez Carmona, que solicita mayor antigüedad en el empleo.  
Remitiendo a la misma superior dependencia instancia del teniente de Gravelinas don Arturo Morral, que solicita ser eliminado de la escala para ingreso en Carabineros.  
Trasladando al interesado comunicación del señor coronel del cuarto regimiento de Ingenieros, ordenando la incorporación del arquitecto don Francisco Vara Morales, que voluntariamente desea ingresar como oficial competente en el cuerpo de Ingenieros militares.  
Remitiendo al alcalde de San Vicente de Alcántara credencial de destino civil para entregar a Ramón Márquez Conchales.  
Al de Burguillos del Cerro ídem para Antonio Guerrero Gallardo.  
Al regimiento de Asturias recibo de resguardo cedido por Higinio García Rados y otro por Emilio Carmelo Diosdado.  
Autorizando a Inés Galván Marín para hacer reparaciones en una casa.  
Concediendo los beneficios del capítulo XX a José Porcino Granados, de la Caja de Zafra.  
Al alcalde de Cristina remitiéndole, desestimada, instancia de Higinio Pérez Rodríguez en solicitud de que no sirva en África un hijo suyo por tener otro prestando servicio en aquel territorio.

# Presentaciones

Cumplimentaron a la primera autoridad militar los señores siguientes:  
Capitán de la Guardia civil don Federico Pareja, destinado a Madrid. (Despedida.)  
Alférez de Caballería don José Martínez, destinado a Pamplona. (Despedida.)  
Comandante de Infantería don Antonio Márquez, destinado a la Caja de León. (Despedida.)  
Comandante de la Guardia civil don Guillermo Pizta Giner, procedente de la Comandancia de Murcia. (Presentación.)  
Alférez de Infantería don Florencio Cervera, procedente de Almansa, 18. (Presentación.)  
Alférez de la Guardia civil don José Pérez Munill, procedente de la Comandancia de Toledo, destinado a la de Badajoz. (Presentación.)

# Servicio para hoy

Parada, Gravelinas.  
Jefe de día, señor teniente coronel de Villarrobledo don Juan Ruiz.  
Imaginaria, otro de Castilla don Rafael Martín.  
Hospital y provisiones, quinto capitán del mismo.

# España y Portugal

CAMBIO DE MONEDA  
Melchor de Evara, 58.—Badajoz  
La casa que mejor compra y más barato vende.

# RE TABLO GROTESCO

Un recuento de votos  
En la elección verificada el domingo para elegir un diputado a Cortes, don Carlos Pacheco obtuvo 129 votos. En un censo de 46.000 y pico de electores, cuenta el señor Pacheco, por lo tanto, con 129 amigos políticos. La cifra no es exagerada, si se tiene en cuenta que le apoyó el señor Albarrán.  
El señor Pacheco, según dicen sus amigos, no venía a esta lucha con ánimo de triunfar—y es de creerlo—, sino con el propósito de hacer un recuento de votos. Es de suponer que el recuento no le haya dado mucho trabajo, pues la cifra de votos obtenidos no se presta a grandes confusiones.  
Descontando de esa cifra 109 votos del señor Albarrán y demás fuerzas coaligadas, le quedan 20 al señor Pacheco, los cuales pueden constituir la base de un partido para el día de mañana. Pasados los años, con un poco de perseverancia y una intensa campaña, el señor Pacheco puede conseguir sumar varios centenares de votos y eclipsar por completo al resto de las fuerzas del conglomerado que preside el señor Albarrán.  
Todo es cuestión de que el señor Pacheco se lo proponga.

# El aeroplano y las colchonetas

Pasan los días y pasan los meses y el aeroplano *Badajoz* no llega. Esta tardanza nos tiene preocupadísimos. ¿Qué será de ese aeroplano?  
¿Sería una lástima que los hombres de este siglo no llegáramos a ver un aeroplano que tanta expectación ha despertado por las pinturas, inscripciones y esmaltes que ha de llevar para admiración de otras provincias y asombro de los rebeldes de Marruecos!  
¿No cree lo mismo que nosotros la Junta central patriótica?  
Por cierto que esta Junta, según dice el *Noticiero*, ha empezado a realizar gestiones para adquirir colchonetas con destino a los soldados de los batallones expedicionarios que se hallaban de guarnición en Badajoz.  
Nos parece oportuno aconsejar a los soldados, no con ánimo de causar molestias a la activa Junta patriótica, que no se hagan ilusiones, por lo menos en este invierno, pues si el aeroplano, que viene por vía aérea, no ha llegado aún, después de los meses transcurridos, las colchonetas, que vendrán por vía férrea, es de creer que tarden más, sobre todo con el actual desbarajuste de los transportes...  
A no ser que sean transportadas en los autocamiones que van a adquirirse después que termine la larga discusión que ha entablado en la Prensa el representante de una fábrica de automóviles con el alcalde de Badajoz.  
Pero de todas formas, que no se hagan muchas ilusiones, y así les cogerá de sorpresa. Siempre es más agradable.  
JUAN JOSÉ ZAMORA.

# JOSE JIMENEZ GARCIA

TRANSPORTES AL FERROCARRIL  
San Pedro Alcántara, 1 y 3.—Teléfono 265  
Arias Montano, 9, pral.—Teléfono 420

# LA PARRA

# EL SEÑOR TORRES SEGURA

La Parra.—Después de breve enfermedad y a la edad de veintinueve años, ha dejado de existir el culto y laborioso médico de esta localidad, don Manuel de Torres y Segura.  
Tan pronto como fué conocida en la localidad la triste noticia, el domicilio del señor Torres, persona estimadísima en La Parra, se vio invadido por personas de todas las clases sociales, que tributaron el póstumo homenaje de cariño al malogrado doctor Torres Segura, cuya muerte ha sido muy sentida.  
Ha llegado procedente de Madrid la distinguida señora madre del finado, a quien, como al resto de su familia, tengo el sentimiento de expresar mi pésame, al propio tiempo que pido a los lectores una oración por el alma del señor Torres, pérdida irreparable que tan vivamente sentimos todos cuantos conocimos a dicho señor.—C.

# FORMIDABLE INCENDIO

(POR TELÉFONO)  
El fuego destruye los bosques en una extensión de 33 millas.—Muchos muertos y perjuicios incalculables  
Londres.—Dicen de Sydney (Australia) que un formidable incendio destruye, desde hace días, los bosques comprendidos en el triángulo de Darling, Bogán y Lachland, definido por las tres riberas de los mismos nombres.  
El fuego tiene un frente de 33 millas y es ya muy crecido el número de muertos, entre los cuales se encuentran muchos aserradores que, en unión de más de 300.000 traviesas de ferrocarriles, desaparecieron en el incendio.  
La muralla formada por las llamas desarrolla una temperatura de 130 grados, consumiendo en una gran área los matorrales que en algunos puntos alcanza cerca de tres metros de altura. Cuando el monte espesísimo está completamente consumido por la elevada temperatura, las llamas avanzan con la velocidad de un caballo al galope.  
Millares de bomberos convergen en la región incendiada. Se espera poder dominar el incendio por medio de espesos vallados de arena, rápidamente colocados en torno del inmenso brasero.

# CONQUISTADORES Y COLONIZADORES EXTREMEÑOS EN AMÉRICA

Juan Guerrero  
Si la Providencia protege a Gonzalo Pizarro y, contra lo que era de esperar, triunfa, otra hubiera sido la suerte del hijo de Villafranca de los Barros, cuyo nombre sirve de epígrafe a estos renglones.  
Al Perú marchó, y en la rebelión capitaneada por el denodado trujillano, se le ve tomar muy directa parte en defensa de aquél. Vencido su general, lo fué, como es obvio, él, y sometido a sumaria, se le sentenciada nada menos que a «perdimiento de bienes», a destierro perpetuo a España y perpetuamente también a remar en las galeras reales. ¡Una friolera!  
Si la pena estaba, como es lógico, en relación con los servicios que a Gonzalo Pizarro prestara, fácilmente se aprecia que éstos no debieron ser pequeños.  
Alonso de Loaysa  
Con un raro sobrenombre se conocía a este guerrero en el Perú, reino en el que peleó como bueno, como correspondía a un hombre de su apellido; le llamaban *Quijada de plata*.  
¿Qué motivo este apodo? Es muy sencillo. En el país de los Incas, y creo que en alguna de aquellas luchas civiles, que no sin algún fundamento han servido de pretexto a los escritores extranjeros para que fustiguen nuestra actuación en América, recibió un balazo en una quijada, destrozándosela completamente, y de ahí nació el sobrenombre.  
Estuvo casado con doña María de Ayala, hija de don Lorenzo Mesía de Figueroa y de doña Inés de Peraza, de nobles casas.  
Otorgó testamento en Trujillo, su pueblo natal, en 23 de octubre de 1564, y en él hace constar que tenía 12 hijos.  
Fray Pedro de Jesús  
Entre los extremeños que en América marcharon para llevar una vida de abnegación en holocausto de la más augusta de las religiones, figura fray Pedro de Jesús, natural de la villa de Cuacos.  
O debió ir al Nuevo Mundo siendo seglar o como novicio de su Orden, pues en el convento de las Candelarias de Santa Fe de Bogotá tomó el hábito de la Recolectión de San Agustín.  
Gozó reputación de santo, y no falta quien afirme que «varias veces se le apareció la Virgen» alentándole en su admirable labor.  
Murió en 1650.  
ANTONIO DEL SOLAR.

# SE DESEA

profesor para preparar a un joven de cuarto año de Bachillerato y residiendo en el campo.  
Escribir condiciones a don Francisco Salamanca, en Aceuchal.

UN NUEVO LIBRO EXTREMEÑO

"Oleos," prosas de Rafael Pizarro

Rafael Pizarro, un joven casi desconocido en Extremadura, publica un libro altamente artístico. Yo confieso que he leído el libro lleno de emoción, y no es que pretenda dedicar un elogio al autor, el cual no conozco ni me guía algún interés de compadrazgo. No. Yo he seguido siempre con interés el movimiento artístico e intelectual de Extremadura, y con toda imparcialidad, dentro de un humilde criterio, he de exponer la crítica de este libro que a todo extremo debe interesar.

Rafael Pizarro ha salido a la lucha solo, se ha lanzado al mundo solo, confiado en altos y nobles ideales; he aquí que en este momento el joven autor extremeño se corona ante nosotros de un nimbo romántico al igual que aquellos otros varones de su misma raza que se lanzaron a la conquista del mundo.

Extremadura indudablemente surge de aquel postmatrimonio en que dormía, sí; Extremadura en todos los órdenes de la vida espiritual dormía en el gran silencio de sus ciudades muertas y de su tierra sobria. Precisamente la tierra, esta tierra de patriarcas como la llamó un exquisito escritor, es la que forma sus artistas.

Por ejemplo, Andalucía ha dado al mundo la cristalización luminosa de su tierra y ha hecho sus poetas mejores, luminosos y claros; Castilla hizo sus poetas como ella: pardos y austeros... Yo creo que leer un verso castellano o una prosa de recia estirpe castellana es igual, da la misma sensación emotiva que tender la vista por la anchura del páramo. Por desgracia, Castilla ha muerto a fuerza de ser cantada. No sucede lo mismo con Extremadura y Andalucía, principalmente Extremadura; ella hizo primero un gran poeta, Gabriel y Galán, lleno de fragancia, de galanura y una amable rusticidad; después formó a Chamizo, fuerte como una encina vieja; por último hace ahora a Rafael Pizarro, observador, tierno, con maravillosos dotes descriptivos y prácticas. Pizarro ha vivido en un pueblo grande, no ha vivido la tierra, «aquella tierra de las castas soledades hondas», y se ha saturado de silencio; ha vivido en silencio, y la facultad observadora se hizo en él muy grande; tampoco ha vivido la vida de los labriegos: no es ese su arte, ni tampoco eso es el arte extremeño.

El arte, para extenderse, necesita de una técnica más amplia, más libre: la prosa, y no la prosa llena de modismos ni giros particulares. No, de ninguna manera; hay muchos extremeños aún de la tierra, que no logran entender el lenguaje poético de Gabriel y Galán y de Luis Chamizo. El arte, la literatura para universalizarse, necesita una palabra amplia y correcta, único modo de admitir y conceder el arte regional. Con ocasión de esto habló el ilustre escritor Salaverría en un artículo en A.B.C. En parte, estas orientaciones estéticas ha logrado conseguirías Rafael Pizarro y ha hecho un libro de arte regional. Yo confío que hará pronto ese libro por el cual clama la tierra, que no es ese arte regional, ya mundo que cultivan aún algunos poetas extremeños.

Pizarro y el pintor Hermoso dan las normas; el uno en su reciente libro y el otro en sus lienzos. ¿Quién duda que lo único fundamental que se ha dado en arte desde hace mucho tiempo, son las obras de estos dos artistas geniales? Los dos han sentido y evocado intensamente la tierra y la transportaron a la vida del arte serenamente, sin pasión, pero con cariño. Hermoso debe leer el libro de Pizarro, como todos los pintores extremeños.

Pizarro no ha caído en la candidéz —por no decir cursilería— de dedicar un largo párrafo hinchado cantando a la raza, no tiene una frase para ella, y sin embargo él, es todo amor para ella. Pero ¿quién no advina que es un libro extremeño, que es un extremeño quien lo ha escrito? Nadie.

En la galería que titula de la raza hemos leído el Corpus, que es el mismo Corpus que hemos visto en cualquier aldea extremeña, el mismo Corpus que hubiera pintado Hermoso: corrus galas rubias de adoraciones milenarias, refajos aldeanos, caminos floridos, fiestas de campanas. Y esto, claro, luminoso, justo. Lo mismo los cuadros que titula «Los impedidos» o la «Candelaria», o «Los canarios del arco coral», cuadros de una admirable plasticidad y colorido. Acaso más fundamental, pero menos correcto en «La Santa» y «La sequía» y en un grado de perfección suma, en el esbozo de «La vieja» y en la elegía cordial del «Maestro».

Y he aquí un libro éste de Pizarro que da una de las sensaciones más serenas y diáfanas del Arte; él, le ha vivido o le ha evocado intensamente y lleno de precisión lo ha delineado en formas nuevas, rompiendo moldes viejos: eso era necesario. Y nada más. ¡Rafael Pizarro! Para mí ya es un nombre sonoro. Extremadura será justa y sabrá reconocer a un hijo suyo que la ama...

DOMINGO M. DE LABRA.

**EL SOTANO.-Echegaray, 8**  
Exquisitos vinos, aguardientes y cervezas. Servicio de café a 20 céntimos copa. Gran restaurant a cargo de acreditado cocinero. Precios económicos.

CANTO A LA MUJER ESPAÑOLA

Poesía premiada en los recientes Juegos florales de Manises (Valencia) con un voto de plata, regalo de su alteza real la infanta Isabel.

Mujer, la más hermosa de las mujeres, que tienes grande el alma como los mares para sentir el goce de los queres, para sufrir lo triste de los pesares.

Mujer, que tienes ojos de luz de estrella con misterios y fuezos de musulmán; Dios quiso que tu cara fuese más bella y a la más bella mora la hizo cristiana.

Salve, mujer de España, para cantarte tú me has dado a torrentes la inspiración, si en mis versos sentís hay algún arte fué el que tú has derramado en mi corazón.

Tú me has hecho poeta, linda española, y al mirarte hechicera con la mantilla y el pañolón airado de una moñola, te pedí: me del mundo la me revivís.

Este cielo de España, que es transparente como el azul de un lago de encantamientos, tú ha dado sus bellezas para tu frente, sagrado donde anidan tus pensamientos.

Y este sol africano, lumbre gigante, se ha infiltrado en tu sangre de rosa y lamas; y tú a tus ojos brillo, luz al semblante, y él te da sus ardores cuando tú amas.

Cuando en místico arroyo, de Dios henchido, de la virtud la senda dulce transpasas, te elevas gigantesca sobre la vida y en el amor divino toda te abrasas.

De Teresa, de gloria excelsa y sublime, mujer de un alma grande, de alma española, tú la virtud ostentas, y ella te imprime: «se gracej» de ángel que es tu aureola.

De Isabel de Castilla la sangre tienes y es tu pecho de reina; tu frente real, tú acentas a mi España, tú la sostienes, y has de hacer que de nuevo surja triunfal.

Concepción Aréval, mujer, te nombra cuando cogen la pluma tus bellas manos; con tus obr-s sociales al mundo asombras, y entre ricos y pobres dices: hermanos.

Inspirada poetisa eres, Coronado; Pardo Bazán, te admiran de novelista, y B. rbon, Casanova, cuando has creado páginas admirables de gran cronista.

Tú para los humildes, los oprimidos, los que sufren caídos sus adversa suerte, tienes bálsamos suaves que a los heridos corazones sangrantes libran de muerte.

De todas las mujeres que el mundo habitan, de más bella y graciosa mujer tú eres, y cuando las naciones sus glorias cijen podrá siempre mi patria decir: Mujeres.

Mujeres agarenas de Andalucía, de ardor en sus miradas ensañadoras, dulcísima gallegas que me odia y enen en sus palabras encantadoras.

Madridleñas castizas cuyo donaire es el manto que siempre cubre sus penas, las que al entrar inquietas tienen el aire de las chulas manolas de las venas.

Aragonesas lindas que oyen la jota arragante y bravía, tie na y bizzarra, cuando el galán que rinde, con cada nota, pone en la reja el alma de su guitarra.

Asturiana que, hermosa, con celos sueña porque, con los ganados, ya a Extremadura se ha marchado su novio, y una extremeña teme que se lo robe con su hermosura.

Castellanas, bonitas sin los «amaños» de locas vanidades, que en las miradas nunca ponéis las hieles de los engaños y al amar sois «discretas y recatadas».

Catalanas, norteñas que en vuestra cara tenéis finos los besos que os da la brisa, y de megas sientas t-rés la rara armonía misteriosa de la s-risa.

Valencianas risueñas de ojos de cielo, en qui-n Dios, «gotando ya los favores, para que pisen ellas hizo que el suelo se cubriera de alfombra de bellas flores.

Salve, mujer de España, heroína y santa siempre admirable y pura, madre y amada; mi pluma temblorosa; cuando te canta, sí, saber qué decirte, calla admirada.

S. RAMOS ALMODOVAR.

El nuevo "Barba Azul," LANDRU CONTINÚA MANTENIENDO SU NEGATIVA

(POR TELÉFONO)

París.—Hoy en el tribunal de Versalles, Landru expuso largamente las razones que le llevaron a abandonar la vida de Versailles para trasladarse a Gambiais. Si adoptó un nombre falso fué para desorientar a la Policía. Con respecto a la viuda Heán, la cuarta desaparecida, Landru, como con las otras, invocó la seriedad de su vida privada y declaró que no tenía nada que decir. Landru quiso comprarle los muebles, pero, encontrando el precio exagerado, le indicó a otros compradores, mediante una comisión de un 10 por 100. El representante del ministerio público preguntó a Landru si se ha fijado bien en que todas las mujeres en sus declaraciones hablan de un hombre que pretendía llevarse a el extranjero. El acusado respondió evasivamente.

CONCURSO

Para el servicio de calefacción por vapor del Casino de Badajoz, se abre un concurso hasta el 20 del corriente, bajo las condiciones que pueden ver los interesados en la Secretaría de dicha Sociedad.

DIRECTOR

para Sucursal en esta provincia necesita importante empresa industrial y periodística. Sueldo fijo y participación beneficios; indispensable disponer de 20.000 pesetas y excelentes referencias. Escribir detalladamente apartado 888, Madrid.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 16, 1'30 h. Maura, mejorado

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey. A la salida manifestó que estaba mejorado de su afección catarral.

**El general Berenguer.—La situación interior**  
Maura confirmó que a fines de la presente semana o a principios de la próxima llegará a Madrid el general Berenguer.

El día no está fijado porque se acordó que emprendera el viaje el alto Comisario cuando lo creyera más conveniente, dentro de la segunda quincena de este mes.

Agregó el jefe del Gobierno que las noticias del interior no acusaban novedad, excepto las referentes a la actitud de los grupos políticos de Canarias con motivo de la reciente división administrativa.

**El gobernador de Monte Arruit**  
Preguntado el presidente del Consejo por los periodistas acerca de los fundamentos de la noticia que ha circulado, asegurando que iba a ser relevado el gobernador de Monte Arruit, general Cabanellas, dijo que nadie le había hablado de dicho asunto ni tenía la menor información.

**La reunión de los liberales en casa de Romanones**  
A las diez de la mañana se reunieron en el domicilio del conde de Romanones los jefes liberales, según se anunció ayer.

A las once salió Alcalá Zamora, comunicando a los periodistas que por tener que resolver asuntos particulares urgentes pidió permiso a los reunidos para exponer el primero su criterio y abandonar después la reunión.

A la una salieron los demás jefes políticos, manifestando que el señor Alba daría una referencia verbal de lo tratado en la reunión.

Efectivamente, el señor Alba manifestó que los reunidos se habían ocupado de la cuestión de Marruecos, y que por tratarse de un asunto nacional habían acordado concretar los acuerdos de los liberales en una proposición.

También se acordó que la intervención parlamentaria se limitara a uno de los jefes políticos, designándose al conde de Romanones para que exponga en el Congreso la opinión de los liberales.

**Parte oficial**  
El parte oficial, facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente: «Según comunica el alto Comisario el día ha transcurrido sin novedad en las zonas de Melilla, Tetuán, Ceuta y Larache, continuando en Melilla el violento temporal de agua.»

**Melquiades Alvarez**  
Como Melquiades Alvarez no concurre a la reunión celebrada en casa del conde de Romanones, se dijo que el jefe de los reformistas no estaba conforme con la proposición redactada. Luego se supo que se había conseguido que la firmara, a condición de recabar su libertad para intervenir en el debate sobre Marruecos.

**Consejo de ministros**  
Poco después de conocer la proposición de los liberales, se reunieron los ministros en Consejo, terminando éste a las nueve y media de la noche.

A la salida, Silió dijo que el Gobierno había acordado no admitir la proposición de los liberales.

Agregó que Cierva había expuesto detenidamente los puntos que pensaba tratar en el discurso de contestación al conde de Romanones.

Al salir los ministros liberales les preguntaron los periodistas si habían presentado la dimisión.

Francos Rodríguez dijo: El 12 de agosto el marqués de Alhucemas me escribió una carta ordenándome que me pusiera a disposición del señor Maura para formar Gobierno, y mien-

tras no se me indique otra cosa, permaneceré en mi puesto.

En parecidos términos se expresó el marqués de Cortina, que en aquella fecha recibió otra carta igual del conde de Romanones.

**Lerroux y la proposición de los liberales**  
Don Alejandro Lerroux dijo que estaba conforme con la proposición de los liberales y la habría firmado si no tuviera el propósito de intervenir en el debate sobre Marruecos.

**La entrega de despachos reales**  
Cierva dijo que acababa de regresar de Toledo, donde había asistido al acto de la entrega de despachos reales a los nuevos alféreces.

**El temporal en Melilla**  
Confirmó Cierva que el violento temporal de lluvias reinante en Melilla, había causado el hundimiento de un puente y grandes desperfectos en la vía del ferrocarril de Zelúan.

**A la usanza francesa**  
Cuando regresó Cierva de Toledo le dijeron que los liberales habían presentado una proposición de ideas avanzadas, a la usanza francesa.

«Pero es que ya no tenemos ideas propias?», dijo Cierva, y no hizo más comentario.

**Muerte del marqués de Portago**  
Ha fallecido el ex ministro conservador, marqués de Portago, a consecuencia de un ataque cardíaco.

**Combinación de altos cargos**  
En los círculos políticos y militares se decía insistentemente que es probable que sea nombrado el general Burguete comandante general de Ceuta.

En el caso de hacerse este nombramiento, Martínez Anido sería designado para el Gobierno militar de Madrid y el general Arlegui sería nombrado gobernador civil de Barcelona.

**La Exposición de paisajes**  
Barcelona.—El gobernador, señor Martínez Anido, asistió a la Exposición de paisajes de pintores catalanes.

**Explosión de gas**  
Barcelona.—En las obras del Metropolitan ocurrió una explosión de gas que motivó un importante desprendimiento de tierra.

Por ocurrir el suceso a la hora en que los trabajadores se habían retirado para comer, no hubo que lamentar desgracias personales.

**Entrega de un álbum**  
Barcelona.—Una comisión de empleados y obreros municipales visitó al Alcalde para hacerle entrega de un álbum con las firmas de todos protestando contra el atentado de que dicha autoridad fué objeto.

Además recaudaron 3.800 pesetas que habían recaudado con destino a la Cruz Roja para los heridos y enfermos de Marruecos.

DE TEATRO NOTICIAS

Juan de las Heras

Como Arquímedes, de vuelta del teatro, ante la mesa de redacción hemos exclamado nosotros completamente convencidos: ¡Eureka! ¡Ya tenemos barítono!

Y así es: el debutante de anoche, Juan de las Heras, es el barítono que el público, el abono y con ellos el pundonoroso maestro Rada, buscaban sin tregua ni descanso.

A punto estuvimos de no poder ver al debutante en *El Gato Montés*, defraudándose así (por imperativos de la veleidora *Mala Pata* que se obstina en aguar los acontecimientos) la expectación que su anuncio había despertado. Un acceso cerebral privó por algunos minutos de los sentidos al infatigable maestro Rada, dejándolo en tan delicado estado, que otro cualquiera no hubiera tenido alientos—pasado el accidente—sino para meterse en el lecho.

Pero el maestro Rada tiene un alto sentido moral de lo que al público debe, pesó el pro y el contra de lo que a su crédito como empresa le venía encima con una suspensión teniendo el teatro lleno hasta la cornisa, y sobreponiéndose a las flaquezas físicas, empuñó la batuta y dirigió la obra.

Bien, muy bien, maestro: eso es conciencia.

Y volvamos al grano: Juan de las Heras se apoderó del público desde sus primeras frases. Y triunfó definitiva y categóricamente al finalizar su labor del primer acto, en el mutis, cuando de una manera portentosa se retira de escena con un calderón en *decreciendo*, limpio, suave, magistral.

Tan magistral, que sólo por escucharlo una y mil veces, el teatro estalla en una ovación entusiasta que obliga al barítono a bisar buena parte de su *ra conto*.

Tenemos, pues, barítono. Juan de las Heras posee una voz fresca y potente, que modula con todo el cariño de su alma de artista, y tiene lo que vale más que nada y que le pone ante los ojos un brillante porvenir: Juventud y una afición de enamorado.

Triunfó anoche y su triunfo es más resonante porque tuvo que vencer la prevención que el público tenía ya para los barítonos.

Respecto a la interpretación de *El Gato Montés* no hemos de decir más sino que todos los intérpretes, contaminados, sin duda con los alientos del debutante, hicieron una labor tan acabada que arrancaron aplausos nutridos de la concurrencia.

Se distinguieron las señoras Fuertes y Campoamor y el señor Rodríguez. La orquesta, muy ajustada, y el maestro, muy valiente.

¡Así da gusto!

**F. FORTE.**

**Función para hoy**  
A las nueve de la noche, *Molinos de viento* por el barítono Juan de las Heras, y el sainete lírico en dos actos, *Guitarras y bandurrias*.

**LEA USTED TODOS LOS DÍAS CORREO DE LA MAÑANA**

**Ofertas que se hacen**  
Malcocinado.—Don Manuel Hernández Gallego tiene a la venta mil arrobas de aceite al precio de 20 pesetas una. Para tratar, con dicho señor.

**P. GÓMEZ MUÑIZ**  
DENTISTA  
ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ

Badajoz.—[Tip. CORREO DE LA MAÑANA

CATARROS-TUBERCULOSIS

EL ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonía y resfriados. VENTA: FARMACIAS CALLE DE RECOLETOS, 2

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO

DE ANTONIO GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11 UTIL A LOS GANADEROS

Fosforrea o engorde castellano Liras (marca registrada)

El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado vacuno, de cerda, mular, caballar y lanar. El de vientre trae crías robustas con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble. Todos comen mejor, porca carne exquisita y pelo lustroso útil para ferias, y evitan enfermedades con su uso. El más económico: con diez gramos en tres plensos del día (3-50 ptas. kilo) se ven a las tres o cuatro semanas efectos maravillosos. Pedid. remitiendo importe, al farmacéutico Luis Liras, Villadiego (Burgos). Efectos notables en cerdos.

En Badajoz: DROGUERÍA DEL CORREO Madrid: Alcalá, 9, Específicos. Baños de Montemayor (Caceres): Farmacia Pagé.

Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Base de sufrir infirmitad de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

**MEDICAMENTOS DEL DOCTOR SOIVRE**  
que son recomendados indistintamente por todos los médicos que los conocen y merecen la absoluta confianza de todos los que los han usado, pues simultáneamente reconocen que en casos crónicos, difíciles y tenaces, tratados durante mucho tiempo con toda clase de medicamentos con resultados ínfimos o nulos, mediante los Medicamentos del Dr. Solvré se curaron pronto y radicalmente de sus enfermedades.

**Vías urinarias:** *Blenorragia (gargacelone)* en todas sus manifestaciones: *nef, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota miliar, etc.* del hombre, y *vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, aseritis, flujo, etc.* de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los *Sachets del Dr. Solvré*. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de esa enfermedad. Venta, a 5 pesetas caja.

**Impurezas de la sangre:** *Sifilia (avarisiosa), eczemas, herpes, erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc.*, y todas las manifestaciones de la piel, mucosas y cabello de origen *sifilítico, artrítico, escrofuloso, íctico-alimenticio*, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las *Pildoras depurativas del Dr. Solvré*, que constituyen el tratamiento más científico y práctico que se conoce, por su discreción, sencillez, comodidad, rápidos y perfectos resultados. Venta, 5 pesetas frasco. Además de las *Pildoras depurativas del Dr. Solvré*, como tratamiento local de las *úlceras, llagas, granos, forúnculos* y toda clase de insamecciones de la piel de origen *sifilítico, herpético, escrofuloso, etc.*, es indispensable para acelerar la cura y regenerar la piel, la aplicación de la *Pomada del Dr. Solvré*. Venta, a 5 pesetas caja.

**Debilidad nerviosa:** *Neurastenia* en todas sus manifestaciones: *insomnio, ansiedad, fatiga, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigo, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, diptepala, palpitaciones, histerismo, trastornos nerviosos de la mujer* y todas las enfermedades del cerebro, médula, órganos sexuales, estómago, intestinos, corazón, etc., que tengan por causa u origen agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las *Pildoras depurativas del Dr. Solvré*. Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, aumentando las energías, fomentando el vigor sexual, conservando la salud y prolongando la vida. Indicadas especialmente a los agotados por toda clase de excesos (vicio de alcohol), a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como mentales (escritores, artistas, músicos, pensadores, etc.), convalidando con las *Pildoras depurativas del Dr. Solvré* todos los esfuerzos o ejercicios excesivos que agotan el organismo para que pueda restaurarlo con frescura. Basta tomar 5 frascos para convencerse de ello. Venta, 5 pesetas frasco.

**BADAJOZ: FARMACIA DEL GLOBO**  
Agentes exclusivos: Hijo de Vidal y Ribes, S. C., calle Montecada, 25, Badajoz, donde deben dirigirse los enfermos para recibir con rapidez y exactitud, folletos, consultas y datos que les interesen.

AUDIENCIA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

MERCADOS

SEÑALAMIENTOS PARA HOY
Sección segunda.—Fiscal, señor González Donoso.

El "turismo", tiene que quebrar

Hay muchas maneras de ser turista. Por lo general el turista viaja en slei pin cuando hay posibilidad, monta hermosos caballos, ocupa lujosos carruajes o magníficos trineos, y todo esto le cuesta una enormidad de pesetas que va sacando de los Bancos de todo el mundo, en los cuales tiene crédito o cuenta corriente.

También es corriente ver un turista que camina a pie y sin dinero, por un mal entendido afán de popularidad que le lleva a cometer semejante tontería, con vistas a la satisfacción íntima de verse admirado, que por lo efímero de la vida (sobre todo de lo que le resta de vida después del suceso) lo consideramos nosotros una solemne primada.

Pero el turismo que hoy nos ocupa y que dentro de unas horas ocupará también la atención de la Sección segunda, es el de esos caballeros que viajan por cuenta de las Compañías de ferrocarriles.

Pero éste tiene sensibles quebras. En el presente caso le quebró el juego a José Mena González, que en la estación de Usagre y Bienvenida subió al tren 375 con ánimo de emprender un viaje a luengas tierras y no pasó de Almedralejo.

El revisor, ese empleado antipático que tantas molestias suele ocasionar a estos turistas y a los matrimonios recién acaudados, tuvo la ocurrencia de exigirle el pago del importe del billete—cosa que repugna a las costumbres de Mena—, más una cantidad igual a dicho importe, lo que le repugna, naturalmente, muchísimo más.

Acusado Mena del delito de estafa, el Tribunal de derecho dilucidará la cuestión después de oír al interesado, y en vista de los documentos que obran en la causa instruida por el Juzgado de Almedralejo.

Cuatro dientes lastimosamente perdidos

El Juzgado de Fuente de Cantos instruyó sumaria en depuración de un suceso ocurrido en una finca del conde de la Corte, en término de Valencia del Ventoso, como consecuencia del cual el guarda de la misma, Eulogio García, perdió cuatro dientes de la mandíbula superior.

Aprécia el fiscal en la causa que los dientes de Eulogio abandonaron al recto del guarda, como consecuencia de varias pedradas y unos cuantos palos que inhumanamente le propinaron el procesado Gregorio Mosqueda Pérez y un hermanito suyo que está exento de responsabilidad ante la ley.

La vista se ha señalado para hoy.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA
Sección primera.—Fiscal, señor López Chacón.

Martínez quiere cerveza

En la noche del 8 de abril de 1919 Manuel Martínez Calero, hombre que se emborrachaba de una manera habitual, sintió deseos irresistibles de beber cerveza, y llevado por tan inocente cuanto inaplazable necesidad, llamó a las puertas de la casa de Matilde Dominguez Andrade, en Azuaga.

Matilde, que conocía demás a la visita, se negó a abrir y entonces Martínez la emprendió a tiros con la puerta, consiguiendo sus deseos por este medio de persuasión.

Sentóse después tranquilamente, se hizo servir la cerveza y obligó a Matilde a hacerle el vis.

Mañana comparecerá ante la Sección primera a responder de un delito de disparos.

Dos pedradas y veintidós días

El propio Juzgado de Llerena instruyó causa a Rafael Sánchez Ojeda, que

aprovechando la ocasión en que Lorenzo Ortiz Díaz salía de la taberna de Antonio Pérez le arrojó dos certeras piedras que le causaron deterioros físicos, de los que curó a los veintidós días de asistencia facultativa.

En la vista señalada para mañana, Rafael explicará, si quiere, la razón de aquella sinrazón.

Las ordas de Atila

Así como la gente de Atila fué considerada como el azote de Dios, la sociedad regular colectiva, constituida por Fernando Pocostales, Santos Asparro, Juan de la Cruz y Doroteo Campos, es llamada en Alburquerque «el terror de las vestales».

Y en realidad, con el solo hecho que les obligará a sentarse mañana en el banquillo, tienen suficientemente acreditado el apelativo.

Fué el 15 de mayo. Poseídos de un ardor bélico digno de mejor causa, apedrearón las puertas de una casa non sancta establecida en el número 138 de la calle de San Antón, hicieron saltar las cerraduras y los cerrojos, penetraron en las habitaciones, rompieron las sillas, patearon cuanto hallaron al paso e hicieron méritos para el proceso que se les siguió por allanamiento de morada.

Toma de posesión

Ante la sala de gobierno en pleno tomó ayer posesión del cargo el nuevo magistrado de esta Audiencia don Fernando Abarrategui Pontes.

Terminado el acto, al que asistieron numerosísimos amigos particulares del señor Abarrategui, que con tantas simpatías cuenta en Badajoz, el nuevo magistrado obsequió a los asistentes a aquél con excelentes habanos.

ERRÉCÉ.

Boletín de suscripción

Formulario de suscripción con campos para nombre, dirección, número de suscripción y precio.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

COMPRO trigo recio y cruche por vagones, sin envases. Florián Corrales, Berlanga.

SE VENDEN las hierbas de 500 fanegas de tierra en la dehesa de los "Enviados", a cinco kilómetros de la capital. Para tratar, con don José Carrasco, Meléndez Valdés, 27.

SE ARRIENDA la labor de la dehesa "Tagarral Bajo, o "Zapatón", en el término de Alburquerque, linda con la carretera de esta población a dicho pueblo, su cabida es de 900 fanegas de tierra. Para más detalles, dirigirse a su dueño don Jerónimo Llinás, en San Vicente de Alcántara.

SE VENDE una casa en la calle Martín Cansado, 32, con cisterna abundante, cuadra y buena cochera. También se vende una suerte de tierra, sita en Calamón, conocida por "Los Alunados", de nueve fanegas de cabida. Para tratar, Bravo Murillo, 13, principal, izquierda.

AUSTRIA
Negociaciones entre Checo-Eslovaquia y España

Praga.—El periódico Varodny Listy dice que están a punto de ultimarse favorablemente las negociaciones entre España y Checo-Eslovaquia, para la terminación de un tratado comercial, que en fecha próxima ha de ser firmado.

Por dicho tratado, España aplicará a los productos manufacturados de Checo-Eslovaquia una tarifa mínima en sus aranceles.

Checo-Eslovaquia, por su parte, autorizará la introducción de artículos españoles, con arreglo al contingente prefijado y garantizará las mayores facilidades para la introducción de dichos artículos de fabricación española en Checo-Eslovaquia.

POLONIA

Relaciones polacoamericanas. Varsovia.—Ha llegado a esta capital monsieur Edward Bing, corresponsal especial de New York Herald, quien permanecerá en Varsovia algún tiempo con objeto de estudiar la situación económica de Polonia y la posibilidad de reanudar las relaciones comerciales entre Polonia y los Estados Unidos.

ALEMANIA

Wirth recibe a la Comisión de Reparaciones. Berlín.—El canciller Wirth, acompañado de representantes de diversos Ministerios interesados, ha recibido a la Comisión de Reparaciones, que le ha sido presentada por su presidente, M. Dubois.

Durante la entrevista el Canciller ha hecho una breve exposición de la situación financiera y económica de Alemania y ha refutado la opinión divulgada por la Prensa extranjera de que el Gobierno alemán ha provocado voluntariamente la baja del marco.

FRANCIA

Para la firma del acuerdo de Angora.—Manifestaciones de Franklin Buillon. París.—Franklin Buillon ha expuesto ante la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros las condiciones para la firma del acuerdo de Angora.

Dijo que era necesario evacuar las tropas que ocupan la Cilicia y obtener la entrega de los prisioneros civiles en poder de los turcos.

Estas determinaciones implican la cesación de las hostilidades y la delimitación de la frontera. Insistió en que se mantuvo siempre dentro del texto de los acuerdos de Londres, tomándolos como base de discusión.

La rectificación de la frontera que hizo Francia carece de importancia. Refiriéndose especialmente a la defensa de sus intereses, la principal preocupación de Francia ha sido obtener la seguridad del respeto a las minorías en las regiones que evacuaron los franceses.

Agregó M. Buillon que confía en que las autoridades turcas comprenderán su responsabilidad y se esforzarán en prevenir posibles desórdenes, y terminó diciendo que la fórmula adoptada la cree mejor que el acta de Londres.

ITALIA

Sigue el paro, siendo casi general.—La agitación socialista.—Llegan millares de fascistas. Roma.—Sigue la huelga, siendo casi general.

La agitación socialista aumenta, dando a la ciudad un aspecto alarmante. Los tranvías no circulan y no se han publicado periódicos.

Los almacenes, en cambio, están casi todos abiertos y los servicios de telegramos y teléfonos, lo mismo que los de correos, funcionan regularmente.

Algunos ferroviarios han manifestado su disconformidad con la huelga y por ello han podido salir algunos trenes, entre los cuales figuran el de Florencia y el de Nápoles.

Han llegado a Roma varios millares de fascistas.

En Toscana los tranvías han circulado sin incidentes.

El presidente del Congreso, señor Veechi, invitó a los fascistas a mantenerse tranquilos durante la huelga y a no provocar a los socialistas, pero también a no soportar ninguna provocación.

Colisiones entre comunistas y fascistas. Roma.—Han ocurrido, con motivo de la huelga, varias sangrientas colisiones entre los elementos comunistas y fascistas.

De esos encuentros se tienen noticias de que hay dos comunistas muertos y cuatro heridos, y un fascista muerto y cinco heridos.

Se han practicado muchas detenciones.

LOS CONCIERTOS DE RUI-DIAZ

Como consecuencia del éxito que obtuvo la noche de su primer concierto, y del que ya nos hicimos eco a su debido tiempo, el dueño del café Mercantil contrató al exquisito pianista, paisano nuestro, Enrique Rui-Díaz para que ejecutara otros por tarde y noche en tres días consecutivos.

Ayer fué el segundo día de los señalados para estos notables recitales de piano que tanto interés han despertado entre nuestros aficionados a la buena música, por la calidad del artista ejecutante.

Como de la valía de éste y de su gran dominio del clave ya reflejamos nuestra opinión en días pasados, no hemos de repetir hoy lo mismo.

Por eso nos limitamos a felicitar a nuestro paisano Rui-Díaz por los aplausos que está cosechando en cada obra de las que integran los programas de sus exquisitos conciertos.

PREPARACION

para las oposiciones anunciadas en el Cuerpo auxiliar de Hacienda, admitiéndose jóvenes de ambos sexos. Academia de San Antonio. Melchor de Evora, 12, principal.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en la capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Inés Rodríguez Román, setenta y cuatro años, insuficiencia crónica de miocardio. Hospital civil.

Nacidos.—Pedro Esperilla Piñero. Doctor Lobato, 24.

Lucía Méndez Hinchado. Peñas, 46.

Carmen González Campanón. Concepción, 70.

Martina Gómez Ortiz. Inclusa provincial.

Matrimonios.—Ninguno.

Tomás Pulido y Pulido

Procurador de los Tribunales. PARRAS, 40. Cárceles.

Consultorio del oculista. D. Delfín Cáceres Jiménez. Mérida, del 18 al 28 de noviembre.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS CORREO DE LA MAÑANA

El de vinos

En general, los precios se mantienen con firmeza, por continuar las compras bastante activas.

En Alcázar de San Juan los precios son de alza, a causa de lo reducida que ha sido la cosecha de uva; ofréncense los vinos blancos, 13º, a 30 pesetas hectolitro; tinto, 10º, a 34; alcohol rectificado, 96/97º, a 230; destilado, 95/96º, a 220.

En Manzanares y su región se ha elaborado menos que la mitad del vino que los años anteriores, ofreciéndose a 30 pesetas hectolitro los blancos y a 32 los tintos. Las existencias de clases viejas se han agotado casi totalmente, y lo poco que queda se ofrece: tinto superior, a 34 pesetas; blanco, a 33. Alcohol superior, 96º, a 220; mistela, 9 por 14º, a 70.

También en Tomelloso la nueva cosecha es inferior en un 50 por 100 a la pasada. No quedan existencias de vino viejo, que se ha vendido a precios elevados. Hay bastante oferta, se van haciendo algunas ventas de relativa importancia, cunde la animación en las compras y los precios corrientes son: tintos, 14º, de 29 a 30 pesetas los 100 kilos; blancos, 13º, a 27; mistelas blancas, 8 1/2 por 14º, a 78; alcohol de vino puro, 95/96º a 245; rectificado de orujo, ídem, a 200; Holanda de vino, 65º, a 200.

En Tarragona continúan activos los embarques para Suiza y Francia. Los precios que rigieron en el último mercado son: blancos superiores de alta graduación, de 11 a 12 reales grado y carga; tintos de capa, alta graduación, de 10 a 11; ídem de baja, a 10 1/2; rosados, de 10 1/2 a 11 1/2; Priorato, tinto o blanco, a 12; vinos defectuosos, a 9 reales grado; para destilar, a 6 y 7; mistelas blancas, de 13 1/2 a 15, grado y carga.

Alcoholes: rectificado industrial y vinico, 96/97º, de 215 a 220 pesetas hectolitro, sin casco; destilado de vino, 95/96º, de 210 a 215; Holanda orujo, de 108 a 110 los 100º sin impuesto y sin casco.

Los precios en Reus, por grado y carga, son los siguientes: Prioratos viejos, de 12 a 12 1/2 reales, y nuevos, de 11 a 12; tintos Campo de Reus, de 10 1/2 a 11; blancos ídem, a 12; blancos Conca nuevos, de 10 1/2 a 11; tintos Conca, de 9 a 10 1/2; mistelas viejas tintas, de 13 a 14; blancas del Campo, de 13 1/2 a 14; ídem de Mora o Ascó, de 15 a 15 1/2.

El mercado de alcoholes de Valencia ofrece: destilado corriente, 94/95º, de 195 a 197 pesetas hectolitro; ídem a vapor, 96º, a 200; rectificado vinico, 96/97º, a 215 con derechos; ídem industria, 96/97º, de 210 a 220; Holandas de orujo, a 100, sin impuesto.

En Barcelona el negocio está animado y los precios se ofrecen en alza tanto para los vinos como para los alcoholes. Ofréncense los primeros: Panadés, blanco, a 2,10 pesetas grado y hectolitro; tinto, a 2; C. de Tarragona, a 2,50 y 2,25; Priorato, tinto, a 2,70; Villanueva y Geltrú, ídem, a 2; Igualada, ídem, a 1,80; Alicante, ídem, a 2,50; Manchá, blanco, a 2,20; moscatel, a 4,75; mistela tinto o blanca, a 3,25.

Alcoholes: destilado de orujo P., de 120 a 122 pesetas hectolitro de 100º, impuesto garantizado; industriales, 96/97º, de 220 a 224; destilados de vino, 95/96º, de 200 a 203; rectificados de vino, 96/97º, de 220 a 222; desnaturalizados, 88/90º, de 150 a 152; aguardientes de caña, 74/75º, a 200.

La oferta es abundante, y como los compradores se muestran retraídos, los precios tienden al descenso.

En Valladolid se ofrecen: harina selecta, a 60 pesetas los 100 kilos; buenas, a 58; corrientes, a 57; primeras buenas, a 56.

Otras plazas cotizan: Nava del Rey, a 28 reales fanega; Medinaceli, a 30;

El de harinas

La oferta es abundante, y como los compradores se muestran retraídos, los precios tienden al descenso.

En Valladolid se ofrecen: harina selecta, a 60 pesetas los 100 kilos; buenas, a 58; corrientes, a 57; primeras buenas, a 56.

Otras plazas cotizan: Nava del Rey, a 28 reales fanega; Medinaceli, a 30;

El de aceites

El movimiento de actividad y de alza provocado por la última autorización para exportar libres las 18.000 toneladas sobrantes de las condicionadas o con gravamen, va acentuándose, y todos los mercados productores registran precios con aumento con relación a los de la semana anterior.

En el de Sevilla, con muy buena actividad, se colocan fácilmente las partidas que se ofrecen a los precios medios de 20,25 a 20,60 pesetas los 11,50 kilos para los aceites buenos corrientes, y de 20 a 20,25 para los corrientes inferiores.

El mercado de Jaén sigue mostrándose al alza ante las insistentes ofertas de Barcelona; se cotizan los 11,50 kilos de aceites corrientes de 85 a 86 reales sobre vagón, con tendencia a mayores precios.

También el mercado de Tortosa se encuentra muy solicitado, siendo sus últimos precios por 15 kilos: Aragón, a 37 pesetas; Tortosa, a 30; Cenia, a 22.

En Valencia ha renacido la actividad, cotizándose con firmeza los aceites corrientes de oliva a 27 pesetas arroba, y los buenos a 29 y 30.

Se ha empezado a fabricar, en el Campo de Tarragona, aceites con aceitunas desprendidas del árbol, cuyas clases resultan deficientes y se cotizan al precio de pesetas 27 a 28 los 15 kilos.

Los precios en Barcelona son por 100 kilos: andaluz corriente, bueno, a 213,05 pesetas; Tortosa finos, a 243,47; Aragón, de 265,20 a 286,95.

El de carnes y ganados

La plaza de Madrid mantiene con firmeza el precio del ganado vacuno mayor, cuya tendencia es de alza.

Por el contrario, las terneras castellanas ceden 30 reales en arroba y 20 las demás prodeciencias. Asimismo, los lechales descienden 50 céntimos en kilo.

Se cotiza: cebones, a 146 y 148 reales arroba (a 3,10 y 3,22 pesetas kilo canal); vacas, a 147 (a 3,20); toros, a 144 y 146 (a 3,13 y 3,17); ganado mediano, a 125 y 128 (a 2,72 y 2,78).

Terneras: castellanas, a 190; 200 y 220 reales arroba; montañesas, a 170, 180 y 190; asturianas, a 160, 170 y 180; gallegas, a 150, 160 y 170; de la tierra, a 140, 150 y 160; lechales, a 4 pesetas kilo.

RELIGIOSAS

Horario de misas. Domingos y días de preceptos: Catedral.—A las seis, seis y media, siete y doce.

Sagrario.—A las ocho y a las nueve. Concepción.—A las ocho y a las once.

San Andrés.—A las ocho y a las once y media.

San Agustín.—A las ocho y a las diez.

Santo Domingo.—A las diez.

Santa Ana.—A las seis y media.

Descalzas.—A las seis y media.

Carmelitas.—A las siete y media.

Trinitarias.—A las siete.

Hermanitas de los Pobres.—A las siete.

PALUDISMO. Lo mejor Seilos Ingleses. Caja 5 pesetas.

LA MUJER FUERTE

NOVELA POR D. GABINO TEJADO

lo se tratase de vagas murmuraciones o de chismes de ociosos. Pero se trata de asertos positivos... se citan nombres propios... ¿entendest... Y el honor de la familia, y sobre todo tu dignidad, exigen alguna medida que ataje el escándalo...

—La calumnia, Julia mía, es muy hábil... y...

—Te digo que no hay nada de calumnia... ¿estás?... Y ya que tanto te obstinas en no creer, sábetelo que...

—No quiero saber nada, Julia. Nada... Si lo que se refiere de mi marido fuere, por desgracia, verdadero, ya sé lo bastante; si, como continuó creyéndolo, es una pura invención, entonces sé demasiado...

—Pero, criatura, ¿es posible que seas tan buena?—exclamó Julia con verdadera cólera.—Estás oyendo lo que te digo, y tú... nada, como quien oye llover...

—Inés nada replicó; pero la palidez de su rostro y algunas lágrimas que ella trató de ocultar, daban claras señales de la angustia de su alma.

—Pues si tú callas—continuó Ju-

lia—, yo hablaré... ¿estamos?... Yo obraré como me parezca, y por de pronto, informaré a tus papás de lo que sucede...

—¡Oh, no!... a mis papás, no... En nombre del cielo, nada les digas... Te lo pido por Dios... Ellos me creen dichosa; ¿qué ganariamos con desengañarlos?... Nada más que affigirles inútilmente... ¡Pobre padre mío! ¡Pobre mamá! No tendrían consuelo... No, por Dios, te repito, nada le digas... Y además, yo me creo... yo soy feliz...

—To lo eso es muy heroico y muy edificante, hija mía; pero la verdad es que tu marido anda en muy malos pasos, y que eso no puede quedarse así... Quieras tú, o no quieras, a nosotros toca apartarle del abismo... Te doy algunos días para reflexionar, y yo volveré a saber lo que resuelves... Adiós; no te digo que tengas paciencia, porque ya veo que te sobra... Adiós, hasta la vista.

Julia se retiró hart; más indignada que conmovida por la noble y prudentísima conducta de Inés; criatura resultado de una estúpida confianza, cuando no de una absoluta carencia de corazón y de dignidad... Crefala, o quería creerla, pues lo que allá en el fondo de su conciencia pensase de su cuñada la Julia, ni ella lo confesó entonces, ni jamás en su caso lo confesará ninguna de su calaña.

—¿Qué descoloriada estás, criatura! ¡Qué flacura! ¡Te duele algo!... Repare usted, don Claudio; mire usted cómo está su hija...

la nueva llaga abierta en su pecho por estas revelaciones que tanta razón tenía para creer verdaderas. Pero lo que más la desconsolaba era la idea de que la causa de aquel dolor, que ella hubiera querido sepultar en el fondo de su alma para comunicárselo a Dios sólo, era notorio para todo el mundo. Sin embargo, aun halló fortaleza en su ánimo cristiano, para que, ni en rostro ni en palabras, pudiera su marido conocer el triste afán que la consumía. Ni ¿qué había de decirle? Pruebas, ninguna poseía; pero aun cuando las poseyese irrecusables, ¿qué adelantaría con quejas y reconvencciones, sino irritar a su esposo, en lugar de corregirle? Mientras que, por el contrario, su dulzura, su paciencia, lograrían quizá al cabo hacerle avergonzarse de su misma conducta.

—¿Qué es lo que debo saber?... ¡Vamos! Hablad claro—exclamó don Claudio mirando alternativamente a Inés y a Julia con viva ansiedad.

—Nada, papá, nada... Cuando dice mi cuñada no es sino pura exageración, hijo de su cariño de hermana... Yo se lo agradezco de to to corazón; pero la estimaría que no pusiera a ustedes en cuidado de este modo...

—Como tú quieras, hija mía—replicó Julia con tono sereno y aun iracundo.—A mí me basta con que no veas en mis palabras otra cosa

—Verdaderamente—repuso don Claudio—que hace días te encuentro desmejorada, y así... como cavilosa... ¡Buena fuera que estuvieras mala y nos lo ocultases!...

—No, papá; gracias a Dios, me siento muy bien—dijo Inés rápidamente para cortar una conversación que la asustaba.

—No, pues lo que es desmejorada, lo estás; no lo niegues...

—Algo quebrantada nada más... Mi niña, como está ahora con la dentición, pasa malas noches... y eso es lo que tengo...

—Papá, no lo crea usted—dijo entonces Julia—; estoy cierta de que nos oculta algo... Y en eso hace mal; pues ¡quién mejor que su familia, y sobre todo su padre, ha de poder remediarlo?... Más vale que usted sepa...

—¿Qué es lo que debo saber?... ¡Vamos! Hablad claro—exclamó don Claudio mirando alternativamente a Inés y a Julia con viva ansiedad.

—Nada, papá, nada... Cuando dice mi cuñada no es sino pura exageración, hijo de su cariño de hermana... Yo se lo agradezco de to to corazón; pero la estimaría que no pusiera a ustedes en cuidado de este modo...

—Como tú quieras, hija mía—replicó Julia con tono sereno y aun iracundo.—A mí me basta con que no veas en mis palabras otra cosa

sino una prueba del interés que me inspiras.

—Inés cambió entonces hábilmente de conversación, y a poco rato volvió con gusto que su cuñada se levantaba para marcharse. En el momento de salir ésta, dijo mirando con intención a don Claudio, y como si quisiera ponerle en la pista de lo que pasaba, sin duda por no perder el viaje, o como la víbora que huye en cuanto muerde y suelta la ponzoña:

—Memorias a tu marido, pichona; dile si es cosa de que nunca se le haya de ver en su casa ¡Adiós!

No fué ciertamente, pardi para don Claudio esta última frase, sobre todo después de la conversación que acababa de pasar. Así fué que tan luego como se quedó a solas con Inés, la apuró a preguntas en las que se traslucían bien manifestamente las sospechas recién nacidas en su ánimo de padre. En vano Inés trató de tranquilizarle; el empeño mismo que mostró en ello, sólo fué parte a aumentar las sospechas del buen anciano.

Disimuló éste, sin embargo, también lo que le fué posible, y anticipando algunos minutos su hora habitual de retirarse, salió de casa de su hija para dirigirse a pre-arráto a la de su nuera y proseguir con ella la anterior conversación.

—Vengo decidido a saber qué pasa—dijo don Claudio a Julia en cuanto entró.—Tú algo has querido

decirme en casa de Inés... ¿Habéis tenido las dos algún disgusto?... ¿Qué sucede? Sepamos.

—Cosa muy seria, papá... Inés se ha obstinado en no creerme, y es preciso ya que la familia sepa... es mi deber de informarla...

—Pero, en fin, acaba... ¿Qué es ello?

—¿Qué ha de ser?... Que la pobre Inés es muy desgraciada, que su marido se porta infamemente con ella...

—¿Rufino?

—Sí, señor, Rufino, que la tiene abandonada por andar en picos pardos, y que por añadidura está comprometiendo su fortuna... desatendiendo sus negocios, haciendo la corte a una coqueta...

—¡